

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO IV

No se devuelven los originales

Cáceres 17 de Diciembre de 1910

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 166

LEYENDA INMORTAL

Hay en los Vedas, en los libros santos donde los bramhanes toman sus inspiraciones y sus esperanzas en la metempsicosis, un poema admirable, profundo, el Ramayana, y por lo profundo y admirado, inmortal.

Y cuenta la leyenda,—en uno de sus más celebrados pasajes,— que el héroe indio, sintiéndose hombre, en ese grado superior que hoy llamamos superhombre, y que otros llamarían supervivencia ó inspiración divina, pretendió un día escalar el camino del cielo, de la perfección suma.

Acompañaronle en su viaje hijos y mujeres, hermanos y criados, y para que nada faltara acompañó también su perro.

Era el camino áspero y difícil, largo, larguísimo, y á trechos inaccesible.

En sus profundos barrancos y en sus trochas de maleza llenas y sembradas de abismos insondables, fueron quedando los deudos más queridos, primero los criados, luego sus hermanos, después sus hijos y por último sus mujeres.

Pero el héroe no desmayó; lleno de fe profunda, de esa fe capaz de escalar las montañas más altas, de esa fe que sólo los grandes ideales consiguen crear y robustecer, siguió su camino acompañado únicamente de su fiel perro, que manando sangre, aspeado y moribundo, todavía tuvo energías bastantes para mover la cola y acariciar á su amo, cuando éste, al fin, logró llegar á las puertas de la inmortalidad....

Y esta leyenda india que tantas veces comento en mis plácidas noches de sustanciosas lecturas, saboreándola cual manjar de dioses, me la sugiere hoy esta lucha por el ideal en que estamos empeñados unos cuantos soñadores, deseosos de llevar á esta Patria hálitos de Europa, aires de fuera que la vivifiquen y la entonen.

Al ver,—cual el héroe del Ganges—que tantos se quedan en el camino, nosotros con más fe cada día en los ideales de redención, continuamos nuestra labor seguros de alcanzar el término de la jornada.

Nada nos importan las dificultades de la empresa, pues acostumbrados estamos á vencer siempre; nada el número de enemigos que no contamos nunca, enemigos por otra parte que no poseen en su panoplia las templadas armas que cuelgan de la nuestra.

No se ganan sólo las batallas en las Cortes, también se ganan en las ciudades y en los pueblos; no sólo se gobierna desde Madrid, sino también se gobierna desde los pueblos.

Los ideales del canalejismo necesitan una extensa red de defensores que los prediquen y los practiquen por toda España; porque estos ideales representan la doctrina que ha de salvar á la Patria, porque se hace preciso crear costumbres canalejistas, gentilemanescas, de decencia pública y privada, de respeto al derecho, sea quien quiera el que lo sustente.

El amor á la libertad en sus expresiones más amplias, es en el canalejismo sinónimo de amor al orden, dentro del cual caben todas las propagandas.

Nada de excepciones, el derecho común para todos, la ley para todos, y así lograremos ver á Canalejas llegar al término de su jornada, no solo, ni aspeado, cual el héroe bramhánico, sino acompañado de toda la España liberal y democrática.

VICENTE CORTÉS.

DEL EPITALAMIO IDEAL

*Muñeca de mis ensueños,
mujercita de mi alma,
¿á dónde fueron tus risas
que ya no enjugan mis lágrimas?*

*¿Bajo qué cielo se esconde
tu mirada pura y clara?
¿Mis ojos quedaron ciegos
desde que su luz le falta!*

*¡Ay muñeca! La divina
muñequita rubia y blanca.*

*¿dónde estás? Por el desierto
de la vida dura y larga
á voces te voy llamando,
sin que respondas á mis ansias*

*el eco dulce y medroso
de tu acento de plegaria..
¿Acaso para nombrarte
suenan torpes las palabras?*

*En cada senda que cruzo,
el alma, en sus añoranzas,
sueña hallarte silenciosa
esperando mi llegada,*

*detrás de un rosal quimérico
—rosa de ideal fragancia—
mas, como camino á obscuras,
sin la luz de tu mirada,*

*á mi lado, indiferente,
acaso sin verte, pasas...
¿Por qué no tendrán aroma
como las flores, las almas?*

*¡Muñeca! mujer de sombra
y de luz: bello fantasma
que encendiste el delirio
de mi quimera romántica*

*y en el abismo sin fondo
de su mirada honda y clara
hiciste caer deshechas
mis ilusiones doradas..*

*Si habian de llorar tu ausencia
eternamente mis lágrimas
¿por qué la divina luz
de tus ojos me hirió el alma?*

LOCEMAR.

DESDE TORREJONCILLO

Aumenta en este pueblo de día en día el entusiasmo en pro de nuestro representante en Cortes D. Marcelo Rivas Mateos, por el interés que se ve en él hacia cuanto es provechoso para esta región, hasta hoy olvidada por los que anteriormente llevaron su representación.

En todas las manifestaciones de la vida regional, se observa su bienhechora mano; ora gestionando ventajas económicas y justas para los pueblos; ya consiguiendo se incluyan en el plan de comunicaciones nuevos proyectos de carreteras y caminos vecinales para el desenvolvimiento de la vida regional; ora en fin, contribuyendo á la cultura é ilustración de los hijos de esta querida tierra, consiguiendo bibliotecas instructivas como las concedidas entre otros pueblos para Cañaver, Coria, Acehucho, Garrovillas, etcétera, y las recientemente recibidas á favor del Comité Democrático Instructivo de este pueblo, compuestas de infinidad de volúmenes donde pueden encontrar los vecinos de ésta grandes conocimientos en agricultura, industria, comercio, obras, religión, en fin, en todos los ramos del saber humano. Todo torrejoncillano amante de cuanto en bien de la cultura y desenvolvimientos local y regional hace nuestro digno y queridísimo diputado, agradece en él estos actos de altruismo.

Gran sensación ha causado entre los "católicos-demócratas", de este pueblo el notición que aparece en el *Diario de Cáceres* correspondiente al día 29 de Noviembre próximo pasado, donde el corresponsal Sr. Herrera dice: "Entre los católicos de este pueblo se comenta desfavorablemente, habiendo producido malísimo efecto el discurso pronunciado en el Congreso por el diputado de este distrito, Sr. Rivas Mateos, sobre el famoso proyecto de ley del candado."

Lejos de mi ánimo polémicas periodísticas, he de manifestar, sin embargo, á mi querido amigo Sr. Herrera, que en dicha noticia, ha debido hacer una aclaración importantísima, y no incluir en ella, en términos generales, á todos los católicos de Torrejoncillo. Más redondita, y acaso verídica, le hubiera salido la noticia, si dijera que el discurso no se había comentado con agrado entre algunos de los carlistas que, capitaneados al nacer, por dicho Sr. Herrera, se distin-

Jaime, contribuyendo al regalito de la espada de honor con la enorme suma de siete pesetas, entre los veintiocho que de este pueblo militan aproximadamente en dicho partido.

Por este dato, puede verse el gran número de católicos que habrán comentado desfavorablemente mencionado discurso.

Yo, en nombre de los "católicos-demócratas", torrejoncillanos, hago constar, en contra de las manifestaciones del Sr. Herrera, que el discurso pronunciado por el Sr. Rivas Mateos en el Congreso, con motivo del proyecto de la ley del candado, ha sido comentado favorablemente, habiendo producido buenísimo y maravilloso efecto entre los que aman la cultura y el engrandecimiento de la Patria.

EL CORRESPONSAL.

El trabajo nocturno de la mujer

Nuestro querido amigo y dignísimo gobernador civil de esta provincia, D. Rafael del Nido, nos encarece la publicación del siguiente telegrama del señor ministro de la Gobernación, haciéndolo con mucho gusto, por lo mismo que encierra gran importancia social:

"La Comisión nombrada por el Senado para dictaminar acerca del proyecto de ley, aprobado por el Congreso, prohibiendo el trabajo industrial nocturno de la mujer, ha acordado prorrogar un mes la información oral y escrita abierta para oír las observaciones que quieran hacer al proyecto mencionado los interesados, y con el fin de que pueda llegar á su conocimiento, encarezco á V. S. de la mayor publicidad á este acuerdo."

Cariz político

La justicia se estaba en sus propios términos, sin que la osasen turbar ni ofender los del favor ni los del interés.

Cervantes.

¡Válame Dios y quién será aquel que buenamente pudiera contar la impresión tan triste que me ha producido tu escrito de *El Adarve!* Y juro por Dios que á no tratarse de tí, amigo Alfredo, risa y no otra cosa hubieran causado las conclusiones que de su filosofía quieres deducir, por hallarse en completa contradicción con esa ley natural que invocas. Pues nada más en armonía con esa imprescindible dependencia entre el medio y la función como tú lo llamas, ó con la ley de la adaptación al medio, como yo dijera, que el actual gobernar á que por fortuna hemos llegamos.

"La situación es angustiosamente difícil para buscar orientación política", dices.

Y si yo tomándome la libertad de interpretar tus sentimientos, dijérate que fuerzas imperiosas y circunstanciales te impulsan por un rumbo que no está en armonía con tus pensamientos, acomodados, como necesariamente tienen que estarlo, á las condiciones del medio en que nuestra generación se ha desarrollado y vive, y cuya influencia tiene imprescindiblemente que formar nuestro sistema filosófico y á la que nos es imposible sustraernos, ¿qué contestarías?

Yo sé que la contestación te sería fácil, pues apelarías al principio de tu voluntad libérrima, aunque yo soy un tanto fatalista. Mas no ha sido para tí tan angustioso el tomar orientación política, puesto que la tienes bien definida. Y si fuéramos los hombres sinceros, y nos presentáramos sin ocultar nada de los sentimientos que nuestros corazones encierran, y sin callar ninguna de nuestras convicciones, ¿no es verdad que tú no combatirías la democracia aunque para ello tuvieras que hacer grandes sacrificios? Desde luego creo que no, porque sé la nobleza

Con un pesimismo homicida de esperanzas, que tanto necesitamos, y de los generosos impulsos que renacen al conjuro de esa santa idea que tú consideras de tan escueta capacidad vital, entonces el canto fúnebre de "la crisis nacional se ciernen macabramente con matices tenebrosos", precisamente cuando una aurora blanquísima—fuente de vida y progreso—disipa las tinieblas que el escepticismo había dejado con la serie de errores que el partido conservador—al que tú parece haberte afiliado en mala hora por cierto—nos legó como huella fatídica de su paso torpido, lleno de desastres, que nos envilecía á los ojos de Europa.

Y respecto de esa erizada enérgico-filosófica, nunca como ahora se hallaron en tan completa armonía sus tres elementos, jefe, cámaras y masa social.

Pasa tu vista aunque sea rápidamente por las páginas de la Historia Contemporánea y verás que, jamás ningún hombre llegó á poseer en tan alto grado las dotes de talento y prudencia unido á un tan acendrado amor á su patria y de un tan exacto sentido de la realidad, como ese hombre nunca como se debe alabado y nunca como se debe comprendido, que tan acertadamente rige los destinos de esta querida España, cuya obra fecundísima en buenos resultados progresivos tiende á hacer desaparecer, llevándolos al cauce del orden y del progreso, esos dos fanatismos negro y rojo, manifestaciones morbosas de la malaria que el reaccionismo infiltrara en la sangre del organismo social y que poco á poco hemos de depurar.

Ni el mismo Cánovas, aquel gran estadista, llegó á aventajar á éste, que hoy cierra una negociación internacional con el áureo broche de un Tratado que todos los hombres públicos han reconocido como el más grande monumento que en nuestro derecho diplomático exista, y que á esta España, otras veces postergada por los errores de sus hombres públicos, la lleva á ocupar el puesto que la corresponde en el concierto europeo. Eso, algo que pudiéramos decir, en cuanto al primer elemento de tu erizada.

En cuanto á los otros dos elementos, cámaras y masa social, jamás se hallaron en más justa relación estas últimas, y las dos á la vez con el primer elemento (jefe), y jamás hubo mayor compenetración entre el pueblo y su representación, ni más conformidad entre las ansias de la masa social y el programa del ilustre Canalejas, como interpretación que es de la opinión, que es, según hermosa frase pronunciada por él en el Senado, la que impone las leyes. ¿Ves cumplida la ley natural de la función supeditada á las exigencias del medio?

¿No has escuchado, pues, la voz de la opinión, pidiendo con el ansia de la necesidad, esas reformas que han de fortalecer nuestra organización social, para que exista la indispensable adaptación entre el medio y el organismo en la marcha normal de la vida?

¿De dónde sacas, pues, lo exiguo de la capacidad vital de esta situación, cuando es un organismo cuyas funciones son un resultado naturalísimo de las exigencias del existente medio social?

Dejemos á un lado lo de su *génesis indefinida*, lo de un *mutilado sin miembros y sin ambiente forzado á vivir en medio inadecuado*, pues todo ello es vana palabrería de tu elevado estilo, carente en absoluto de sentido filosófico.

Y vamos á la consecuencia que de la errónea interpretación que haces de la actual marcha de la política general, quieres deducir con respecto á la política de las parcelas urbanizadas. Has estado ausente de estas ideas y por lo tanto no sabes del problema local de este distrito más que lo que tus parciales te hayan referido; por lo tanto me creo tendrás un conocimiento muy deficiente de la política antecesora á la actual, en algunos lustros atrás.

Existía, y aún podrías contemplar su carcomida mole, un vasto castillo que infundía miedo con sus ennegrecidos muros y con sus torres gigantes cargadas de horcas, prontas á suspender de su cuerda al desgraciado feudo que contraviniera las órdenes tiránicas del gran señor. Al abrigo de aquellos muros vivía la tiranía que extendía por todas partes las cadenas, teniendo reducido al pobre vasallo á la más lastimosa condición humana. Se cometieron los más espantosos atropellos, llevando á los pueblos el terror más vergonzoso,—por el que se imponía el

en su miedo á proferir una queja, las vejaciones más grandes que se pueden imaginar.

Mas llegó un día un paladin esforzado que en generoso impulso rompe las cadenas, y haciendo levantar las frentes á aquellos abatidos ciudadanos, les marca la vieja mole donde el tirano se guarda diciéndoles:—Derribad ese endiablado castillo y haced morir entre sus ruinas al ogro que os arruina y aniquila.

Y el pueblo, comprendiendo una vez su soberana potestad, se lanza en pos del paladin, acometiendo con impetu furioso á aquel recinto guardador de tanta injusticia y maldad, hasta hacerle estremecer en sus cimientos, y siempre guiados y protegidos por el noble caballero, siguieron combatiendo sin devolver en un todo atropellos por atropellos, aunque para demoler tanta piedra enmohecida tuviera que manchar alguna vez sus manos con el lodo que las uniera.

Esa ha sido la obra del que tú dices ostenta como blasón una era política de hediondeces, y que ha sido y es de liberalización del oprimido, de justicia.

MONESTO ALBALA.

LA SANIDAD DEL CAMPO

Una de las acertadas creaciones del actual ministro de Fomento, es la de los inspectores de sanidad de los campos, institución que ha de producir grandes beneficios, tanto para la higiene de las ciudades como del despoblado, previniendo muchas epidemias y endemias que tienen su origen en el campo.

El preámbulo del real decreto explica con precisión el alcance de la reforma, por lo cual lo insertamos:

“El saneamiento del campo constituye á la hora actual la más grave de las preocupaciones de pueblos y gobernantes, porque ya es elemental el conocimiento de que las masas rurales son fuentes de vida, veneros que alimentan y nutren las generaciones que con sus enervamientos agotan sin cesar las grandes urbes, cuyo crecimiento no sería posible sin la constante renovación que el campo le presta.

Pero si las generaciones que proceden de la masa rural han de ser vigorosamente sanas y aptas para continuar siendo fuentes de vida de la nación, no basta que á ellas no lleguen el agobio del batallar de la existencia en las grandes poblaciones, ni las destrucciones que el vicio, el hacinamiento y la miseria ocasionen en éstas. Menester será que á las gentes del campo no les falte el albergue, el agua y el alimento sano, ya que el aire y la luz pueden tenerlos y los tienen generalmente puros.

De aquí, pues, la preocupación que embarga á la hora presente á los Gobiernos de los pueblos adelantados, por que sin aquellos tres elementos de primera necesidad para la vida, es imposible ésta en las condiciones á que se la somete.

Y si en otras naciones se atiende á estas necesidades, por lo que á España se refiere, sería crueldad el abandono por más tiempo de un problema que ya debería estar resuelto ó intentado resolver. Bastaría para ello el dato elocuentemente vergonzoso de que las cifras de mortalidad publicadas por el Instituto Geográfico y Estadístico son iguales ó mayores para las poblaciones rurales que para las capitales.

Esto ni puede ni debe tolerarse, porque tan desastroso balance es el índice más elocuente del abandono de la acción del Estado en lo que respecta al saneamiento de los campos, que deben tener siempre menor número de causas de insalubridad que las grandes urbes.

Ya no es sólo del dominio de los médicos el conocimiento de que el suelo es un almacén de gérmenes patógenos, engendrados de infinitas enfermedades más ó menos epidémicas, cuya virulencia puede exaltarse, atenuarse ó extinguirse, según las condiciones en que se desarrollan, es decir, que actualmente son evitables, pues que se conocen los medios de sanear el suelo, las enfermedades originadas por tales casos.

Si en el suelo abundan, fácil es presumir lo que sucede en el subsuelo, en las capas donde no llega la acción destructora y saneadora del Sol; millares de gérmenes de la putrefacción de los vegetales, de los animales, de los détriticos de toda especie, arrastrados é infiltrados por el movimiento de las tierras, por las lluvias, van en definitiva á formar la flora microscópica de las aguas subterráneas (exaltando en ellas muchas veces su virulencia) que alimentan los manantiales, los pozos, ó se infiltran en las generalmente detestables, redes de conducción de aguas potables, con que calman su sed nuestros campesinos y nuestra riqueza pecuaria.

Ya es del dominio público el conocimiento de que la constitución geológica y la topografía, inclinaciones, hendiduras, etc., del suelo y del subsuelo, si tiene influencia para la agricultura en lo que respecta al terreno laborable y los cultivos, no la tienen menor

para la salubridad, propagación y diseminación de las enfermedades telúricas y de aquellas de un origen reconocidamente hídrico, como las fiebres tifoideas, infecciones intestinales y el cólera.

Ya es igualmente conocido por doctos y profanos que estas enfermedades que diezman endémicamente y amenazan epidémicamente en la actualidad (ólera) á nuestra población rural, siguen el curso de las vías fluviales de aguas subterráneas, las cuales, por razón de un abandono injustificado actualmente, contaminan las aguas destinadas á la bebida, ora en sus manantiales, en sus depósitos y pozos, ora en las detestables y anti-guas vías de conducción.

Todo esto es debido á que no se ha saneado el terreno de modo que se evite toda posible infiltración y contaminación, porque ya no hay suelo ni subsuelo que no pueda sanearse, es cuestión de gastos y trabajos apropiados y técnicos, y tales gastos, sobre ser reproductivos para la economía nacional, son medidas de verdadera y pura democracia, porque benefician á ricos y pobres.

Para que se comprenda en toda su extensión la importancia del problema, bastará aportar unas cuantas cifras:

La fiebre tifoidea y las infecciones intestinales causan en España, según los datos oficiales del Instituto Geográfico y Estadístico, más de 40.000 defunciones al año, con una morbilidad de más de 400.000 invasiones; lo que supone, además de las vidas humanas, la pérdida de más de 24.000.000 de días de trabajo, debiendo hacer constar que los datos, sobre todo de morbilidad, son deficientísimos. Diez y siete provincias no dieron parte, y de las restantes no son completos.

Sumadas las cifras de mortalidad, todas las infecciones y enfermedades de origen telúrico ó hídrico acusan en total en 1907 más de 110.000, que suponen más de la cuarta parte de la mortalidad en España, que fué la de 436.931.

El paludismo también ocasiona estragos numerosos, poco conocidos, porque no hay datos ni estadísticas serias, aun cuando las publicadas acusaron una mortalidad de 8.000, 4.703 y 2.428 en 1898, 1.900 y 1.907; pero si se sabe que hay comarcas extensas en Cataluña, Extremadura, Andalucía, Levante y Castilla, en las que tiene inutilizado para el trabajo á gran parte de los moradores agrícolas de estas zonas insalubres por incuria ó abandono.

Es, pues, humano y patriótico que la acción del Estado sea más eficaz y práctica que lo ha sido hasta ahora; es urgente en los actuales momentos, en que el cólera, de origen esencialmente hídrico, amenaza á las naciones desprevenidas, para evitar su difusión y propagación.

Las medidas que para el saneamiento de los campos deberá adoptar el Estado en evitación de aquellos males, han de ser técnicamente mixtas, de ingenieros y de médicos.

No basta divulgarlas en luminosas circulares y Reales órdenes. Es preciso que la acción del Estado sea acción de hecho. En una palabra; hay que investigar, hay que inspeccionar higiénicamente, porque todo, hasta las más elementales estadísticas, están por hacer; comprendemos intuitivamente, mejor que sabemos, la extensión del mal y sus enormes estragos; pero al propio tiempo hay que planear y acometer los trabajos necesarios é indispensables para remediarlo; lo primero es labor de médicos; lo segundo requiere el concurso de ingenieros y geólogos, y, principalmente, la acción práctica del Estado por diferentes procedimientos: obligando á los Municipios que cuenten con recursos suficientes para tales trabajos; ayudando á aquellos otros cuyos presupuestos no les consientan grandes dispendios; obligando á los propietarios á realizar las obras de saneamiento incluso auxiliándoles con técnicos y elementos para que aprendan, si son de fácil ejecución, con lo cual se estimulará por último la acción social que tan poderosamente podrá coadyuvar á la del Estado.

En todos los países conciertan ya la acción ejecutiva con la ley y de ello los Estados Unidos son ejemplo elocuente, saneando Cuba sin expediente, en pocos meses, movilizándolo médicos é ingenieros y personal técnico subalterno, que desterró y enseñó á desterrar en la isla al paludismo y la fiebre amarilla de origen telúrico é hídrico, también como nuestras plagas rurales.

Hoy no sólo es fácil, sino que es un deber imperioso evitar aquellas y otras muchas causas de enfermedad saneando el campo, aniquilando ó esterilizando los gérmenes del suelo é impidiendo con los conocimientos geológicos é higiénicos modernos, que los de éste y el sub-suelo vivan ó penetren en bebidas é alimentos que hayan de ingerir al reparar las fuerzas gastadas en sus tareas los habitantes agrícolas de España.

Para ello es preciso que el Ministerio y la Dirección General de Agricultura ordenen y resuelvan el problema que, si es de Medicina, lo es principalmente de ingeniería y arquitectura sanitaria, coadyuvando de esta ma-

nera práctica á las iniciativas y facultades encomenadas en lo que respecta al Ministerio de la Gobernación.

CRÓNICA TAURINA

Los rotativos madrileños primero, y algún semanario taurino después, publicaron días pasados, una noticia taurina, referente á las corridas de feria de Cáceres.

No quise tomarla en consideración por parecerme prematura y demasiado fastuosa la tal noticia, pero mi colega Coleta, más crédulo que yo, se ha informado y ha publicado el resultado de su información en *El Noticiero*, que copiado al pie de la letra, dice así:

“He aquí lo que me contesta D. Manuel Rodríguez, futuro coempresario de las corridas de nuestra feria de Mayo, á las preguntas que yo le hiciera referente á este asunto.

“Nuestro pensamiento—dice el Sr. Rodríguez—es efectivamente el de dar las dos corridas de feria de Cáceres, bajo la base “Bombita,” ó “Gallito,” Flores y Gaona ó á falta de éste “Malla.”

Estamos sobre gestiones para ver si es posible contar con “Bombita,” para esas fechas, puesto que hay el inconveniente de Aranjuez que celebra su corrida el día 30 de Mayo, y una vez sabido el precio que este nos pida, propiendremos al Ayuntamiento de Cáceres lo siguiente:

Qué subvención dan por llevar el primer día de toros (30 de Mayo) á “Bombita,” y Flores con toros de Trespalacios y el segundo día (31 de Mayo) á “Bombita,” Flores y Gaona ó en puesto de este “Malla.”

En prevención, presentaremos también este cartel. “Bombita,” y “Gallito,” los dos días, más Flores el segundo, con los mismos toros, ó sean Trespalacios y Sabino Flores, que tienen cruz de Ibarra, y una vez que el Ayuntamiento reuna al Comercio y se decidan por uno de los carteles y me digan la subvención que ofrecen, nosotros determinaremos si nos decidimos á darlas con arreglo á estos pensamientos.

Como verá, el proyecto es atrevido en demasía, puesto que el cartel segundo ó sea “Bomba,” “Gallo,” y Flores requiere una buena subvención, pues no siendo así es completamente imposible juntar en esa Plaza los elementos más grandes del toreo moderno ó por lo menos los más caros pues “Gallito,” este año elevará sus honorarios también.

Yo creo que el Ayuntamiento, convencido de la gran ventaja que esto reportaría al Comercio y á la Capital, debe darnos la mayor subvención posible, por cuanto solo en estas condiciones puede encargarse alguien de unas corridas que el presupuesto sube á un verdadero disparate.

Espero que usted haga cuanto pueda para anunciar el cartel y con ello al comercio que se decidan á dar cuantas facilidades convengan al Ayuntamiento y empresarios de estas magníficas corridas que proyectamos, puesto que queda enterado del proyecto en cuestión.”

Con esta carta que por si sola da á conocer con toda amplitud el estado en que se halla el asunto de las próximas corridas de nuestra feria de Mayo, quedará seguramente satisfecha la justificada curiosidad que, entre los muchos aficionados cacereños, despertaron las primeras noticias.

Que éstas se confirmen y quedarán colmados los deseos de los aficionados á la “fiesta nacional.”

Creo no pasará de proyecto el de los señores López y Rodríguez Vázquez y los motivos que tengo para ello, los voy á exponer, con la franqueza en mi peculiar.

El escollo en que se van á estrellar los buenos propósitos de esos señores va á ser la subvención; no creo que esta aumente con el cebo de “Bombita,” al cual ya hemos visto aquí dos veces y en las dos ocasiones ha quedado bastante medianamente, y hay la agravante de la campaña del año actual, que no le ha de añadir precisamente gloria al diestro citado.

Pero suponiendo que viniera, ¿ha de hacer en Cáceres lo que no quiso ó no pudo efectuar en otras plazas de más importancia ni aquí mismo ha hecho? Con el sueldo corriente en este diestro no hay presupuesto para defenderse un empresario, sino es fuertemente subvencionado y esta subvención sabemos muy bien á lo que alcanza en Cáceres, una pequeñez para presupuesto tan elevado y plaza de tan poca defensa.

Solamente hay una circunstancia que haría posible la venida de éste diestro, y es que á los Sres. López y Rodríguez Vázquez los tores por menos dinero con el objeto de sumar corridas. Siendo así me callo.

De los otros diestros no quiero hablar, pero fuera de Gaona que tiene bastante cartel, los otros son dos recién doctorados y nada más, hoy por hoy.

El ganado me parece aceptable, respecto á los Trespalacios, pero la otra vacada ofrecida no tiene el cartel necesario y me acuerdo de la última feria de aquellos mansos de Félix Sanz (que por allá pasten muchos años) y sin poderlo remediar me escamo.

Concretando, pues se hace esto demasiado extenso y habrá que insistir en ello en sucesivos números, yo vería con más gusto que á Bombita, á Vicente Pastor ó Gallito como base del cartel, porque no hay que hacerse ilusiones, el uno matando y el otro toreando, son hoy lo mejor que tiene el arte taurino, y completar el cartel con otro diestro que hiciera combinación con ellos; si era con Vicente, uno que torease más que matase, y si era el Gallo, un matador, y si se combinaba uno que reuniera las dos condiciones,—que le hay y no cuesta muy caro,—mucho mejor.

De ganaderos, sería bastante ventajoso para Cáceres traer una corrida de Albarrán, que no ha quedado mal este año y traería gran contingente de aficionados de la capital vecina.

Termino diciendo que todo esto me parece muy prematuro, pues lo primero con que hay que contar para todas estas combinaciones es con la subvención y ésta ¿quién es capaz de asegurar á lo que ascenderá?

Y mientras no haya liebre, me parece muy inocente pensar en hacer un estofado de liebre.

BAÑALES.

COPIOSO AGUACERO

Ha sido tal el que en la noche del 12 ha caído sobre este término, que la garganta de la “Canaleja,” se desbordó de una manera cual no han conocido los más ancianos.

En una extensión de cinco kilómetros, las vegas colindantes han quedado completamente destruidas, desapareciendo de muchas el sembrado y los árboles. Varios vecinos, que su única esperanza estaba fundada en las ayudadas vegas, quedan sumidos en la miseria.

Dos puentes han sido arrastrados por la corriente y gracias á que la crecida fué durante las primeras horas de la noche, no hubo que lamentar desgracias personales.

El Ayuntamiento solicita socorros de los poderes públicos.

ANTONIO MADRUGA.

Romangordo y Diciembre 1910.

NOTICIAS

El diputado á Cortes por Plasencia, nuestro querido amigo D. Rafael Esbry, ha conseguido, merced á perseverantes gestiones, que el director de Contribuciones autorice la labor del cuarto denominado “Umbria,” en la dehesa “Valcorchero,” en una extensión de trescientas hectáreas.

Este triunfo representa para muchas familias de Plasencia el asegurar ocupación para el invierno y una modesta cosecha en el verano que les permita librarse de las privaciones que lleva consigo la eventualidad del jornal.

El Sr. Esbry responde con sus desvelos por el distrito á las seguridades que dimos en los días de su elección, de que sabría satisfacer cumplidamente las necesidades de sus electores.

Nuestro querido correigionario, el ilustre naturalista extremeño D. Eduardo H. Pacheco, ha salido para el extranjero con el sabio catedrático de la Universidad Central, D. Alfredo Calderón, comisionados por el Gobierno para hacer compras de material científico para la instalación de los laboratorios de Geología del Instituto Nacional de Ciencias.

El Sr. Pacheco marchará á París y Ginebra, deteniéndose en Lyon, Burdeos, Chamnix y acercándose á los bordes del glaciar, regresando á primeros de año á España, por cuya fecha es probable venga á pasar unos días con nosotros.

Nuestro querido amigo y jefe provincial, Excmo. Sr. D. Luis de Armiñán, ha firmado las órdenes mandando librar el importe del presupuesto de gastos para la modificación del puente sobre el Tamuja, en la carretera de Cáceres á Trujillo.

Es un favor más que hay que adicionar á la larga lista de los dispensados á nuestra provincia.

El Sr. Rivas Mateos, en la sesión del 14 del corriente defendió y fué aprobada por el Congreso, una carretera de tercer orden que partiendo del kilómetro 260 de la carretera de primer orden de Madrid á Portugal por Badajoz y pasando por Ibañernando, Robledillo de Trujillo y Zarza de Montánchez, termine en el Collado del Salvador en la de Cáceres á Medellín.

Nuestro buen amigo el Sr. Rivas Mateos consiguió este beneficio para el distrito de Trujillo, inspirado en los deseos del señor Pérez Aloe, á los cuales felicitamos muy de veras y agradecemos en nombre de los pueblos favorecidos.

Nuestro querido amigo D. Serafin Rodas Herrero, comisario regio de Fomento, se encuentra ligeramente enfermo. Celebraremos la pronta mejoría de este distinguido correligionario.

Ha regresado de Madrid, donde ha sido operada felizmente por el doctor Ortiz de la Torre, la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Antonino Rubio, competente y laborioso empleado de la Intervención de Hacienda de esta provincia, á quien, en unión de toda su apreciable familia, enviamos la más cordial enhorabuena.

Ganado de cerda.—Precios verdicos publicados con la mayor rapidez, de la plaza de Madrid; telegramas de los Mataderos y mercados de Barcelona, Valencia, Sevilla, Portugal y la Villette de París. Informes por correo de todas las plazas consumidoras y productoras de España.

El Cortador es el periódico más competente en el comercio pecuario y el de mayor circulación, y sus abonados los mejor y más rápidamente informados.

El Cortador, crédito y reputación consolidados. Doce años de publicidad.—10 pesetas año.

El Cortador, Plaza de la Cebada, 11, principal.

MAQUINA DE VAPOR.—Se vende en esta provincia una "Máquina de Vapor, con su caldera, de ocho caballos efectivos de fuerza, en regular estado.

Para tratar, dirigirse á la Administración de este periódico, Margallo, 64.

Ha fallecido en Trujillo la esposa de nuestro querido amigo D. José Cáceres, y en Alcuéscar, D. Domingo García Chaparro, abogado y propietario y persona de muy bellas prendas, bondadoso y caballero.

Reciban las respectivas familias de los finados, nuestro profundo pésame por esas irreparables desgracias.

En donde se dice la manera de hacer negocio los ganaderos.

Para vender los ganados al mayor precio posible se necesita saber las cotizaciones en las plazas consumidoras, y para saberlos debe suscribirse usted al mejor periódico, al más veraz y seguro de España, al más acreditado, al más antiguo, al que inventó la publicidad de las cotizaciones en Madrid, Bar-

celona, etc., al bienhechor de la ganadería patria.

El Cortador, Madrid; 10 pesetas año.

SE ARRIENDA

La dehesa de Malueñillos, situada en término de Jaraicejo. Informes el guarda Juan Argenta, vecino de Jaraicejo y D. José María Carre, calle de las Pozas 16, Madrid.

LIBROS Y PUBLICACIONES

Reunir en un sólo volumen de 500 páginas los hechos más culminantes acaecidos durante el año, divididos por secciones de modo que sea más fácil para los lectores encontrar rápidamente el grupo que les conviene ver de momento; hacer que el texto sea ameno y que vaya ilustrado con abundantísimos grabados que varios dibujantes han trazado para el libro; lograr que éste comprenda todos los acontecimientos de Europa y América; hacer que ese libro sirva de índice para el caso de querer profundizar alguna de las materias que contiene, es cosa que ha logrado **EL AÑO EN LA MANO**, el único almanaque enciclopédico genuinamente español que en España se publica.

La edición de 1911 que acaba de publicarse, es mejor todavía que las de los años anteriores, pues es mayor la abundancia de materias que contiene y su lectura es muy variada y agradable.

Contiene una reproducción en color de los mejores cuadros de Goya; una sección para los niños, con cuentos, historietas, problemas, etc.; numerosos artículos tratan de agricultura explicando los adelantos realizados durante los últimos meses. Encierra también una sección nutrida de Maquinaria, Industrias e Inventos, en la cual se detalla cuanto nuevo se ha hecho en tales materias. La Medicina figura asimismo en las páginas de **EL AÑO EN LA MANO** y pueden los lectores consultar con fruto los preceptos y descripciones que en ellas se contienen.

Citamos solamente al correr de la pluma, porque de lo contrario, y queriendo enumerar todas las materias de que el Almanaque trata, se alargaría demasiado esta nota.

Baste decir, para terminar, que **EL AÑO EN LA MANO** es un libro que deben adquirir todas las familias, ya que ha conseguido hermanar lo útil con lo agradable é instruye deleitando.

En todas las librerías lo venden encuadernado á 1'50 pesetas y edición de lujo á 2 pesetas.

El número 18 de *Pro Infancia*, órgano del Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la mendicidad, contiene los siguientes originales:

Congresos internacionales de Higiene escolar y de Educación familiar en París y Bruselas (tercera reunión), por Manuel de Tolosa Latour.—La protección á la infancia en Dinamarca (Instituciones benéficas. El sello de Noel. La alimentación de niños pobres. El día de asistencia á la infancia), por el Dr. Angel Pulido.—Sección oficial: I. Legislación: Leyes y disposiciones complementarias de las orgánicas sobre protección á la infancia. II. Trabajos de los Organismos oficiales: Los Tribunales para niños (Ponencia del Sr. D. Julián Juderías).—III. Juntas provinciales: La de Vizcaya. La de la Coruña.—Informaciones: España: Protección á la infancia; Asistencia en general (Beneficencia, Pauperismo, Mendicidad, etc.); Crónica de las Ins-

tuciones benéficas: Reglamento de la Sociedad El niño descalzo; Proyecto de ley referente á casas baratas.—Extranjero: Francia; Alemania.—Notas bibliográficas: Asistencia en general (España y Extranjero).—Protección á la Infancia (España).

Como ya dijimos en nuestro número anterior, *Respetable Público*..., semanario taurino, prepara un número extraordinario para el 21 del corriente.

El número es sencillamente de lo más interesante y artístico que ha salido de la industria española.

La portada, debida al pincel de Poy Dalman, es una alegoría á todo color.

Dos planas, también en colores, reproduciendo bellos trabajos de Villegas y Durá, y otra doble también en color, representando á *Guerrita*.

Las ilustraciones del texto corren á cargo de firmas tan renombradas como Perea, Cuevas, Amor, Linares, Robledano y Carrasco y fotografías de Santes, Irigoyen, Sánchez del Pando, etc., etc.

El texto, amenísimo, lo componen trabajos admirables de "Sobaquillo", Perez Zúñiga, Caamaño, Huerta-Rodrigo, Canitrol, Chantecler, "D. Verdades", y otros.

En suma: CUARENTA páginas de texto en papel estucado, cuatro tricolores y una elegante cubierta en papel "Nymphis".

Precio del número: 50 céntimos.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societé Générale de Transports

Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo

el 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL** y **BUENOS AIRES** (América del Sur), con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

"Formosa," y "Pampa,"

"PAMPA,"

saldrá de ALMERIA el 12 DE ENERO DE 1911 y admitirá pasaje en cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE

COMIDA Á LA ESPAÑOLA.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 9, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y BAQUINISMO; CATA-RRROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías. DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sesa y Guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría

LA PUREZA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA Á VAPOR

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MAURICIO QUIRÓS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

DISPONIBLE

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería. de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Vides americanas.—Para reconstituir los viñedos perdidos, pedid vides americanas de todas clases á Francisco Lorenzo Gil, en Torrejoncillo (Cáceres).



La Unión y El Fénix Español

CUMPAÑA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañía que operan en España

Primas y reservas. Ptas. 58 Millones

Siniestros pagados desde su fundación. Ptas. 130 Millones

Siniestros pagados por incendio 908 (solo en España) durante el año

. Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos 200 metros del Instituto General y Técnico.

Unico con profesorado especial para la preparación de Correos y Telégrafos.

Repaso diario de las asignaturas de 2.ª Enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en el Bachillerato y Magisterio por Profesores Titulados.

Alumnos internos, medio-internos y externos.

Reglamento y condiciones con relación detallada del resultado al Director,

DON FRANCISCO CAMPON

Calle Ancha, núm 3.

Tip. LA MINERVA, de Serafin Rodas



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 102 Depósitos en CACERES. Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA-NA, Farmacia de S. Díez Herrera; en CARSAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIAJADAS, Farmacia de Mariano Ferrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.



Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nuevo a seis.

I. GIRAUD DENTISTA

8, PLAZA MAYOR, 8 CACERES

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

EN CACERES, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Gran Café del Heraldo

DE **Luis Pinto MADRID**

GRANDES Y ESPACIOSOS COMEDORES PARA BODAS, BAUTIZOS Y REUNIONES.

Concepción Jerónma, 7 y Cande de Romanones, 1.

Punto de cita de la Colonia Extremeña

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos, Nitrato de sosa, Sales de potasa, Sulfato de amoniaco, Sulfato de cobre, Sulfato de hierro, Sulfato de sosa, Glicerina, Acido sulfúrico anhídrico, Acido sulfúrico ordinario, Acido nítrico, Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandea.

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª

PORTAL LLANO, 9.-CACERES

RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE CAPDEVIELLE

Alfonso XIII, 23.-CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señora, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRA PLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA FRANCESA

Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos previo envío de **DIEZ PESETAS** Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

FÁBRICA DE GASEOSAS

AGUA DE SELTZ

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Jarabes para refr. scos

DE **Francisco Cruz Quiros**

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA **MAHOU**

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

San Antón, 22.-Cáceres.

Café de Viena

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

SUCURSAL

EN EL PASEO DE LA PLAZA

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECIFICO PARA **CURAR LA ROÑA**

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A **ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS, TRUJILLO.**